

ИЗ ИСТОРИИ РУССКОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ ШКОЛЫ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА И ФИНАНСОВ РОССИИ

Выпуск 26

Монетные дворы



На Руси первый официальный денежный двор появился во времена правления великого князя Дмитрия Донского (1362 – 1389 годы). Ученые сделали такой вывод на основе археологических находок. Все монеты Москвы того периода отличаются единообразием типов, высоким уровнем мастерства резчиков штемпелей, идеологически выверенными надписями на монетах. Так что есть все признаки, что денежная масса изготавливалась на специальном дворе, который контролировали власти.



Дмитрий Донской.

Документальные подтверждения о монетных дворах относятся к XIV – XV векам. После того, как прошла «денежная реформа» Елены Глинской (матери Ивана Грозного, регентши на время его малолетства, 1535–1538 годы) в Москве был зафиксирован «государев» денежный двор, располагавшийся на территории, соответствующей сегодняшней улице Варварке.

Во время правления предшественника Ивана Грозного, Иоанна III, дензнаки чеканили также в Пскове, Новгороде и Твери. В этот период денежная система Руси унифицировалась, монеты стали едиными по весу и оформлению.



Копейка, 1535 – 1538 годы.

Во времена Бориса Годунова, когда он правил из-за плеча сына Ивана Грозного, Федора Ивановича, в 1595 году был организован Денежный приказ. Это было знаменательное событие: именно это ведомство получило полномочия управлять монетным производством. А располагалось оно на Московском денежном дворе. Только его уже перенесли с Варварки в Кремль, в специально возведенные каменные палаты.



Борис Годунов.

В это же время все денежные дворы Российского государства получили обозначения, которые появлялись на каждой монете.

Вот они:

- «М», «МО» - Москва, Московский монетный двор;
- «В. НО» - Великий Новгород, Новгородский монетный двор;
- «ПС» - Псков, Псковский монетный двор.

В середине XVII века царь Алексей Михайлович, пытаясь ввести в оборот медные деньги, задумал провести глобальную денежную реформу. Для этого он создал так называемый Новый денежный двор в Москве, в подворье английских купцов. Там работало, по оценкам историков, около 600 человек, что позволяло монетному двору считаться одной из крупнейших мануфактур в стране.

На монетном дворе традиционно работали кузнецы, которые плавил металл, волочильщики, делающие из него проволоку, и бойцы, в обязанности которых входило резать проволоку на одинаковые куски. Были там также непосредственно чеканщики — они работали у наковальни — и счетчики, которые пересчитывали монеты и отбирали совсем неудачные образцы. Всю работу обычно курировал важный чиновник из Большой казны.

Спустя практически век после открытия Нового денежного двора в Москве Петр I основал на территории Петропавловской крепости монетный двор в Санкт-Петербурге, который со временем приобрел статус главного, а потом и вовсе единственного, в стране.



Монетный двор в Санкт-Петербурге.

Вслед за монетным двором в Северной столице аналогичное учреждение в 1727 году появилось и в Екатеринбурге.

Современный Московский монетный двор появился в середине XX века, в разгар Великой Отечественной войны. Приказом от 25 апреля 1942 года в столице открылось государственное предприятие, ставшее частью «Гознака СССР». Во время войны и даже после нее на Московском монетном дворе чеканили не только монеты, но и награды для военнослужащих — медали и ордена.

В то же время продолжает свою работу и Санкт-Петербургский монетный двор: он считается сегодня старейшим из существующих в России. В его истории есть, например, моменты, когда в его стенах чеканились по заказу короля Нидерландов дукаты. С 1724 года учреждение лишь однажды прекращало свою работу — это произошло во время Великой Отечественной войны, когда Санкт-Петербургский монетный двор пришлось эвакуировать в Пермский край.

Список использованной литературы (источники):

- <https://fishki.net/2342785-monety-drevnej-rusi.html/gallery-4717375/>
- www.mdregion.ru
- www.coinshome.net
- Портал «Деньги России»
- Портал www.coinza.ru
- www.liveinternet.ru/users/bolivarsm/post453956310/